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S ze rk e sztő sé g :
Rijiwzombat. Pokorágyi-ntcza 
j-sö szám — Ide intézendő a 

lap szellemi részét érdeklő 
minden közlemény és levelezés

tíélye"telen levelet nem foga
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

A z előfizetés d ija :
Kgész évre . 
Fél évre . .
Negyedévre

8 korona. 
4 korona 
2 korona

*'

V Á R M E G Y E I  K Ö Z L Ö N Y

Huszadik évfolyam.

M E G J E L E N I K  H E T E N K I N T  E G Y S Z E R :  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N

Kiadó-hivatal:
Rimaszombat, Pokorágyi-uteza 
1 szám a. a könyvnyomdában. 
— Ide intézendők a kiadó hiva­
talt illető előrefizetés, hirdet­
mény, nyilttér és egyéb felszó­

lalások.

A hirdetés dija:
Kgy három hasábos petitsor tér­

fogata . 1 2  fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás 

után . . . .  HO fillér

Nyilttér:
Kgy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad ;i „Göinör-Kisliont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utal vány
utján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Harez . . .!
Ezt a riadó-szót nem a politika matadorjai 

Írták mostanában valamely pártnak vagy klikk­
nek a zászlójára, hanem a legnemesebb ember­
barátok kezdik hangoztatni Magyarország népéi­
nek legalattomosabb, legádázabb gyilkosa: —  a 
tüdő vész ellen.

És nem állapodnak meg csupán a hangza­
tos szavak puszta frázisainál, hanem a cselekvés 
terén észrevehető tettekkel bizonyítják, bogy a 
harez és védekezés megkezdődött ez ellen a 
szörnyű ellenség ellen, a mely a statisztikai 
kimutatások szerint évente több mint fél millió 
embert fektet ágyba s ragad el a kenyérkereset 
munkájától. Ennyi az állandó tüdőbetegek száma 
Magyarországon.

Hát ezt a nagy csapást valamikép apasz­
tani és fokról-fokra a lehetőség szerint végképen 
el is kell hárítani népünk házaiból, ahova annyi 
sok fájdalmat és végromlást visz be a nyomor 
és enyészet szárnyain.

Mert lehet ellene védekezni, még pedig si­
kerrel, csak akarni kell együttes erővel.

Első rangú és fői tétlen szavahihető orvosi 
tekintélyeink hosszú praxisuk alapos tanulmányai 
és tapasztalatai nyomán határozottan állítják, 
hogy a tüdővész (hektika) éppen úgy eredmé­
nyesen gyógyítható», mint akárinely más közön­
ségesebb fajta fertőző betegség, csak a gyógy­
kezeléséhez való higiénikus viszonyokat kell ja­
vítani és megteremteni.

A vagyonosabb néposztály az éghajlat vál­
toztatásával, idejekorán igénybe vett orvosi se­
gélyével és a táplálkozás helyes módjának meg­
választásával aránylag könnyebben tud magán az 
ilyen bajokban is segíteni, mint a legjobban 
megtámadott szegény nép, mely úgyszólván tel­

T A R C Z A .
fAlmomban . . .

Almomban az éjjel szivemet kivette 
Kökény szemű lánynak rózsás ujju keze 
Aztán nevét szépen bele véste-rágta, 
Miként egykor velem, a fa derekába. 
Aztán hogy bevágta, nevetett felette,
És vérző szivemet a földre vetette.

Elmúlt már az álom, de szivem vérzik még: 
Hiszen azt álmodtam, mi megtörtént rég, rég.

Szentesi Tóth.Egy kalandos éj.
Irta: MIHÁLYFALVY.

Miután kis feleségemtől érzékeny búcsút vettem, 
kedvetlenül ugyan, de teljes kötelességérzettel indultam 
14 napi hivatalos körutamra. Mielőtt első állomásomra 
megérkeztem, egész utón azon tanakodtam, hogy mi ké­
pen lehetne legalább egyszer hazajönnöm ez idő alatt; 
kedves kis családi fészkem meglátogatására, hiszen 14O o 1
nap szörnyű nagy idő arra, hogy az ember imádott kis 
feleségét egyszer se lássa s folyton idegen emberek kö­
zött, rideg hivatalos dolgokkal foglalkozzék. Különösen 
pedig, aki kezdettől fogva ahhoz van szokva, hogy a 
hivatalban töltött mogorva délelőttöt mindennap a szere­
tett otthonban, szerető feleség oldalán eltöltendő kelle­
mes délutánnal és még kellemesebb estével feledtesse, 
az halálos kínokat fog kiállam, ha 14 napig sem ottho­
nát, sem feleségét nem láthatja, a megszokott kényel­
met és kényeztetést nélkülözni kénytelen. Elővettem úti­
tervemet és alapos Studium tárgyává tettem, hogy mi­
képen lehetne a dolgon segíteni. A községek közötti 
távolságot leszállítani nem lehetett; de ott — a hol ez 
a távolság csekélyebb, mégis használhat egy kis korai 
kelés és sebes hajtás. Csakugyan kisütöttem, hogy iia 
Gyöngy őshazára a délelőtti órákban sikerül beérkeznem, 
onnan este tovább indulhatok és 10 órára elérhetem 
Dancsmelléket, ^*hol meghalva, csak reggel, de jó ko­
rán megtartom a hivatali vizsgálatot, délre pedig behaj­
tatok Lórincz-Szögre, ahonnan vonattal már délután 2 
órára otthon lehetek és egy kellemesen töltött délután

jesen magára hagyatva, minden védelem nélkül, 
egészen ki van szolgáltatva ezen pusztító, lassan 
emésztő betegség gyilkos támadásának.

Gróf Batthyány Eajos elnöksége alatt éppen 
mostanában alakult a fővárosban egy olyan egye­
sület, mely szegény tüdőbetegek részére sanato­
ria mot (menedékházat) akar építeni, felszerelve 
a higiénikus kívánalmak minden alkalmas és 
ezéIrávezető berendezésével, a melyben évenkint 
több száz szegény tüdőbajos nyerne elhelyezést.

Ennek az egyesületnek maga U Felsége a 
magyar király a védnöke és olyan nagynevű 
intéző tagjai vannak, mint dr. Korányi, báró 
Harkányi, Jálics, dr. Kuthy, dr. Tauszk stb.

A kormány támogatásán kívül már eddig 
több mint kétszázezer korona alapvagyont gyűj­
töttek társadalmi utón; Budapest főváros pedig 
alkalmas nagy telket adott az egyesületnek, a 
hol ez a sanatoriumot már nemsokára tel is 
építi.

Kezdetnek tehát ez is valami. De éppen­
séggel nem elegendő

Fel kell a filantrópiának ezt a nemes ügyét 
karolni minden törvényhatóságnak, közöttük első 
sorban Gömör-Kishont vármegyének, mely min­
den jó, nemes és hazafias irányban elhangzott 
szociális kérdésnek zászlaját eddig is a legel­
sők, az úttörők között szokta lobogtatni !

Építsen a vármegye a közkórház mellé egy 
megfelelő pavillont a tüdőbetegek számára!

Nézetünk szerint az egész 
többe a berendezéssel együtt 25- 
Ennyit pedig csak áldozhatunk a magunk ja­
váért.

Vegyük ahonnét telik. Ha 
nem: rójjnk ki pótadóba.

Ha a kulturegyesület támogatására 
helyesen és bölcsen —

alig kerülne 
30 ezer írtnál.

más egyébből

—  igen 
meg tudtunk szavazni

és este után másnap újra kiutazom — Csakhogy addig 
még öt napi szakadatlan munka és utazás van előttem.

De végre elérkezett az ötödik nap és csakugyan 
egy kis korai kelés és jó borravaló árán reggeli 10 
órakor beérkeztem Gyöngyösliázára, a hol első dolgom 
volt délutánra kocsiról gondoskodni, a mely Dancsmel- 
lékre szállítson. Már a kocsi keresés is akadályba ütkö­
zött, mert rossz ut vezet Dancsmellékre, mely a nagy 
uradalmi erdőben a legutóbbi esőzéskor alaposan el lett 
árasztva, s ló legyen a mi átezipeli rajta az üres kocsit 
is. De busás díjért mégis kaptam kocsit.

Az utazás nehézségeit és unalmasságát nem rész­
letezve, ott kezdem, hogy szuroksötét este volt, mikor a 
nagy erdőből kivergódtünk, s közel volt a 10 óra, mire 
Dancsinellék első házsorai közé éltünk. Egyenesen a 
vendéglőnek csúfolt korcsmába hajtattam, a hol éjjeli 
szállás után tudakozódtam.

Barátságos ember volt a korcsmáros, a szállást 
mindjárt megígérte, sőt jó vacsorát is helyezett kilá­
tásba, s én behurczolkodtaiu. Mindjárt szobámat kíván­
tam látni, mire a kocsin áros egy üres folyosón és egy 
utczáról is ajtóval ellátott szatócsüzleten a» csinosan bú­
torozott szobába vezetett.

— De itt, kérem, nem egyedül fog a Nagyságos 
ur aludni, mert egy fin van itt vendégül, azt nem tu­
dom hová tenni! — mondotta a korcsmáros.

— Én pedig, barátom, nem fogok mással osztoz­
kodni a szobáján, — feleltem én. Vagy magam kapom 
meg, vagy odább megyek, majd kapok a faluban szál­
lást valahol.

—  No. kérem — válaszolt az atyafi — csak ne 
tessék sietni ; majd elintézem a dolgot valahogy, a fiú 
valahoj majd csak ellesz.

Én valami kellemetlenkedő zsidógyereket képzel­
tem, a kit háló- és lakótársamul predestinált a k öcs ma­
ros, azért tiltakoztam oly hevesen ellene; s igy a kilá­
tásba helyezett kellemet lenség elmúltával nem is gondol­
tam többé a dologra. Vacsorámat elkészítették s én jó­
ízűen elfogyasztottam a dúsan foghagymázott libarosté­
lyost. Eközben a kocsin áros családjával is megismerked­
tem Volt egy eladó leánya, a kit éppen meglátogatott 
Szigetváron lakó vőlegénye, egy széles, kifejlett zsidó 
gavallér. A tiezkó igen méregetett eleinte a szemével, 
de mikor látta, hogy nem imponál, bizalmaskodni kez­
dett és holmi általa átélt katonakalandokkal igyekezett 
mulattatni. Éu siettem lefeküdni s búcsút vettem a csa-

30 ezer forintot, ha tudunk építeni 200 ezer 
forintos megyeházát: jusson a szegény tüdő­
betegeknek is egy kis szanatórium, a hol őket 
gondos ápolás mellett visszaadhatjuk az életnek 
s elvonhatjuk attól, hogy környezetükben lehel- 
letükkel száz meg száz egészséges ember szer­
vezetét megfertóztetve, a maguk nyomorult sor­
sára juttassanak.

Építsünk sürgősen, mentül előbb szanató­
riumot, a mely intézmény pénzbelileg sem lesz 
holt töke, mert az ápolási dijakból a ráfordított 
költség nagyrésze úgyis visszatérül a várme­
gyének.

Harczoljunk a legnagyobb, legádázabb em­
berevő gyilkos : a tüdővész ellen !

Gömör-Kishont t. e. vármegye törvény hatósági bizott­
sága által Ki maszombatban. 18‘J'J. évi október lió 25. 
és következő napjain tartandó rendes őszi közgyűlés

t á r g y s o r o z a t a :
1. Alispán jelentése, a vármegyei közigazgatás leg­

közelebb lefolyt negyedévi állapotáról.
2. Az 1‘JOO évi vármegyei költségvetésnek, az 

állandó választmány véleményes javaslata alapián tár­
gyalása és megállapítása és ezzel kapcsolatosan a tiszt­
viselői tizelések aránylagos felemelése largyabau kiküldött 
bizottság jelentésének tárgyalása.

3. Az 1000 ik évi viril is bizottsági tagok név­
jegyzékének bemutatása.

4 A választott bizottsági tagok sorában üresedésben 
lévő helyek betöltése ügyében hozott igazoló választ­
mányi határozat.

5. A vármegye szabad rémiéi kezesére szolgálandó 
pénztár létesítése ezéljából 1000. évre kivetendő 2®/0 
pótadónak névszerinti szavazással leendő végleges el­
határozása.

G. A vármegyei uj székház felépítésére közrehir­
detett pályázat folytán beadott ajánlatoknak beható tár­
gyalása s annak eredményéhez képest megkötendő építési 
szerződésnek érdemleges elbírálása

Iádtól. A korcsmáros és a vőlegény együtt kisértek át 
szobámba s miután tőlem búcsút vettek, magamra 
hagytak.

Föltűnt, hogy a vőlegény ur kissé különös mosoly 
kíséretében mondott jó éjszakát, sőt azt is szivemre kö­
tötte, hogy ne féljek valahogy egymagámban ; de nem 
tudtam magamnak megmagyarázni, hogy mi volt ennek 
az oka s az asztal közepén égő lámpa kissé gyér világa 
mellett körülnéztem szobám fekvését és bútorzatát. A 
szoba közepén két ágy állt egymás mellett, ezek egyike 
részemre volt fekhelyül megvetve. A két ágy innenső 
vége előtt asztal volt; szemben egy ajtó a folyosóra, ol­
dalt pedig egy másik a boltba nyílt. Idegen helyen lé­
vén, első dolgom volt, hogy bezárjam belőlröl szobám 
mindkét ajtaját. Megdöbbenésemre egyik zárban sem ta­
láltam kulcsot. — Állá, gondolám, azért mosolygott az 
a kiállhatatlan zsidó fiú, hogy talán félni fogok, nyitott 
szobáhau aludni. És e gondolattal föl s lesétáltam a 
szobában. A szoba hátsó sarkában álló ruhaszekrény 
előtt megállottám. Mintha valami nesz ütötte volna meg 
a fülemet! . . .  De nem, csak képzelődtem. Adta zsidó­
gyereke, talán ő volt az a vendég, a kivel meg kellett 
volna a szobát éjjelre osztanom, és mert ót visszautasí­
tottam, hős zu hói még valami stiklit csinál rajtam az éj­
jel ! Kezdtem kissé drukkolni, hogy valami együgyű 
tréfa áldozatává és emiatt nevetség tárgyává találok lenni. 
Összeszedtem hidegvéremet és vetkőzni kezdtem. Gyer­
tyát kerestem, hogy esetleg éjjel legyen mit meggy u j- 
tani, de nem volt az egész szobában ; de még egy szál 
gyufa sem Sót mielőtt levetkőzhettem volna, lámpám 
is homályosodni kezdett: nem volt benne olaj —  Adta 
üczkója, azért sem fogsz ki rajtam —  gondolám, és 
sietve levetkőztem, ügy a boltba, mint a folyosóra 
nyíló ajtó elébe egy-egy széket tettem, hogy ha valaki 
bármelyik ajtót benyitná, a szék által okozott zajra föl­
ébredjek. Ez már olyan eljárás volt a mi magam előtt 
is elárulta, hogy kissé félek az egészen külön álló épü­
letszárnyban egyedül aludni. Lámpáin magától elaludt s 
én dideregve húzódtam a hűvös ágy párnái közé, a hol 
mihamar elaludtam.

Mély álmomból szokatlan nesz zavart föl. Szobám 
padlója alatt erős kaparás, esoszogás hallatszott, a mi 
3 —4 szeri ismétlés után elhallgatott. De nem pihent 
sokáig ez a nesz, pár másodpercz múlva megismétlődött 
és kevés időközök betartásával állandónak Ígérkezett. 
Lélekzetemet visszafojtva, mozdulatlanul hallgatóztaui.



7. Belügyminiszteri rendelet, a tiszti nyugdíj sza­
bályrendelet 23. §-ának módosítása iránt hozott 3397. 
sz. határozat feloldása tárgyában.

8. Belügyminiszteri rendelet a vármegye vásártar­
tási szabályrendelet tervezete ügyében.

9. Belügyminiszteri rendelet az ebadó alap 1897. 
évi számadási zárlata tárgyában.

10. Belügyminiszteri körrendelet, az országos köz­
ponti szövetkezet megalakítása ügyében.

11. Földmivelésügyi és honvédelmi miniszteri 
rendeletek, a mezei munkával foglalkozó tartalékosoknak 
fegyvergyakorlatra való behívás alól felmentése tárgyában.

12. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet a községi 
és közlekedési útvonalak ügyében.

13. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet, a 28412. 
sz. felirattal kért egy segédmérnöki állás rendszeresítése 
ügyében.

14. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet a Rima­
szombatban kifejleszteni kívánt agyagipar ügyében.

15. A Mátyás király kolozsvári születési házában 
szervezendő Néprajzi Muzeum támogatása iránt beér­
kezett kérvény.

16. Sopron vármegye alispánjának megkeresése. 
Borisfalva, Szabadhárind és Und községek ínséges lako­
sainak segélyezése érdekében.

17. Vasvármegye közönségének felirata, a kötelező 
állatni tűz- és jégkár biztosítás ügyében.

18. A Petőfi-társaság megkeresése, a Petőfi-ház 
létrehozása érdekében.

19. Az országos magyar gazdasági egyesület meg­
keresése a Gazdák biztositó szövetkezetének felkaro­
lása iránt.

20. A vármegye közigazgatási bizottság féléves 
jelentése.

21. Kórházi bizottság jelentése, a kórház 1900. 
évi költségvetése ügyében.

22. Alispán jelentései, a vármegyei pénztárak 
időszaki megvizsgálásának eredményéről.

23. Alispáni végzés egy kisegítő dijnoknak ideig­
lenes alkalmazásáról.

24. Sándor Béla, Tomory Géza, Hevessy László és 
Máriássy Gyula tisztviselők részére megadott szabadsá­
gokról szóló alispáni végzések.

25. Alispáni határozat, a tamásfala-várgedei és 
tamásfala-kurinezi viczinális ut kiépítése ügyében.

26. Rimaszombat város képviselőtestületének jelen­
tése, a Tamásfala-kurinezi viczinális ut ügyében.

27. Főszolgabírói jelentés, a sziliezei biró választás 
ellen beadott felebbezés érdemében.

28. Mihalik Dezső, mint Coburg herezeg jogi 
képviselője íelebbezése Helpa község 1900. évi közpénz­
tári költségvetése ellen.

29. A helpai körben létesítendő segédjegyzői állás 
tárgyában hozott községi képviselőtestületi határozatok.

30. Vármegyebeh több községek a népkönyvtárak 
létesítéséhez szükséges állami segély iránt beadott 
kérvényei.

31. Főszolgabírói jelentés a rimabányai vasúti 
állomáshoz vezető viczinális ut lentartása tárgyában.

32. Alsó-Vály község határában épített híd költ­
ségeinek mikénti fedezéséről szóló képviselőtestületi 
határozat.

33. Rimaszombati polgármester hi v. elő terjesztése, 
a Bolkay Pál által készített s az országos kiállításon 
szerepelt szekrény értékesítése tárgyában.

34. Majom község nevének n Völgy es re “ kért meg­
változtatása iránt beadott kérvény.

35. Napragy község képviselőtestületének az 1899. 
évi közpénztári költségvetés ügyében hozott 3. számú 
határozata.

36. Ügyészi vélemény a Rimaszombat város és 
Szeverényi János között kötött adás-vétel ügyében.

37. Ügyészi vélemény a Rimaszombat város és ilj. 
Siiteő István között kötött bérleti szerződés érdemében.

Koromsötétség volt szobámban, kívülről pedig hatalmas 
őszi eső egyhangú csobogása hallatszott be. A kaparga- 
tás egvforma időközökben folvton ismétlődött. Úgy hal- 
látszott, mintha vasszerszámmal húzták volna kividről a 
padló alól a földet s 3—4 húzás után az illetők hall­
gatóztak, vájjon nem zavarja-e meg őket munkájokban 
valaki. Gyorsan tisztába jöttem a helyzettel. —  Künn 
süni eső esik, s a sötét, esős éjszakát holmi gazemberek 
arra használják föl, hogy kívülről a falat aláásva, a 
padló fölfeszitésével betörnek a zsidó boltjába és kira­
bolják. Arra persze nem számítanak, hogy az egyéb­
ként mindig üres szobában most hal valaki. Mondanom 
sem kell, hogy erre a fölfedezésre kissé megborzadtam. 
Azzal mindjárt tisztába jöttem, hogy a milyen kelletlen 
vendégek a betörök nekem, ép oly kelletlen és alkal­
matlan vagyok én ó nekik és közöttünk okvetlen kell 
valaminek történni. Arra nem számíthattam, hogy talán 
be sem jönnek a boltból hozzám, mert — vagy elté­
vesztették a közfalat, vagy itt kevesebb akadályra talál­
tak — tisztán hallottam, hogy szobám szekréuymelletti 
sarkában feszegetik a padlót.

Ily körülmények között gyorsan arra határoztam 
magamat, hogy — mielőtt bent vannak a betörök — 
lármát csapok és elriasztom őket. De viszont eszea»be 
villant annak a tolakodó fráternek a gúnyos vigyorgása, 
midőn este jó éjszakát kívánt és komolyan tartottam 
tőle, hogy valami ostoba tréfa áldozata leszek, és óva­
tosan meg akartam róla győződni, hogy nem csalódom-e? 
Fölkeltem és a sötétben tapogatózva, elmentem csönd­
ben, lábujhegyen a szekrényig; ott már tisztán kivettem 
nemcsak a kaparást, de a padló gyönge rezgéséből is, 
hogy föltevéseim nagyon is alaposak. —  Elmentem a 
boltba nyíló ajtóhoz, hogy vájjon nem hallatszik e még 
nesz a boltból. Ott még csönd volt. Elmentem a folyo­
sóra nviló ajtóhoz, egy erős rántással elvontam előle a 
széket és az ajtót kinyitottam. Erre azonnal megszűnt a 
padló alatti kaparás; éu pedig hangosan kezdtem ki­
abálni : „Kocsmáros ur, kocsmáros u r!“

A sötét folyosón nem tudtam magamat tájékozni, 
de midőn kiáltozásaimra válasz sehonnan sem jött, még 
is elindultam, tapogatózva a kocsmáros szobája irányá­
ban Egy pár kukoriczás zsákon keresztül mászva, bal­
ról egy ajtót találtam s azon benyitottam. Ott aludt az 
egész família egy homályos világot terjesztő lámpa 
mellett.

— Kocsmáros ur, keljen föl gyorsan, — kiáltani.

38. Ügyészi vélemény a Rimaszécs, Mártonfala és 
Dobócza községek által alkotott tűzrendészeti szabály- 
rendelet érdemében.

39. Pálfala község elöljáróságának jelentése, szegény- 
alap vagyonának kezelése tárgyában.

40. Réthy István kórházi költségeinek elengedése 
iránt beadott kérvény.

41. Tóth Julianna kórházi költségeinek elengedése 
iránt beadott kérvény.

42. A vármegyebeh községek költségvetéseinek és 
zárszámadásainak jóváhagyása érdemében előterjesztett 
számvevőségi jelentések.

43. Több rendbeli, a vármegyei gyógy-alapból 
előlegezett, vagyontalanság okából behajthatlan kórházi 
ápolási költségek törlésbe hozatala.

Ezeken kívül még a közgyűlés határnapjáig be­
érkezhető s közgyűlési elintézést igénylő egyéb ügyek.Tervek és vázlatok.

n i.
Az iparmuzeumról szóló utóbbi közleményben nem 

soroltam fel a gömöri gyárak fele részét sem és mégis 
mily változatos programúi állott elő a közszemlére ki- 
teendő tanulságos ipari tárgyak különféle nemeiről.

Nehezeit találunk hazánkban még egy megyét, a 
hol ily speczialis múzeum alapításához megkívántaié föl­
tételek, ugv lépten-nyomon jelentkeznének, úgy szólva 
mintegy ónként szolgálatunkba ajánlkoznának és oly 
könnyű szerrel — a czél nagyságához képest — elenyé­
szően csekély költséggel foganatosíthatok lennének, mint 
éppen itt Gömörben.

Mégis mily bizonytalan lassúsággal, csigák módjára 
haladunk előre.

Igazságos voltáról nevezetes egykori uralkodónknak, 
Mátyás királynak, az ó idejében nem állottak rendelke­
zésére a mieinkhez hasonló kényelemmel berendezett 
közlekedési eszközök, sem pedig a minisztériumi alkal­
mazottak mai létszámának megfelelő sok tanácsadó, és 
mégis megfordult Gömörmegyében, védelmezte ennek 
iparát, bányaművelését és megizleltette — a íöldmivest, 
iparost egyaránt büszkén lenéző — nagy urakkal a ne­
héz mezei munkát.

Milyen hasznos, páratlan hatású gyógyszer volt ez 
annak idején a közöny, nembánomság, részvétlenség és 
szívtelenség kiirtására.

Bölcs eljárása jobban hatott az akkori elkényesztetett 
úri rendre, mint bármiuémü kegyetlen büntetés. —  
Miuö felebaráti szeretet, mily nemes érzés tükröződik 
vissza az ö humánus telteiből.

Bizonyára nagyobb fáradtságába, — viszontagság­
teljes utazasba, álmatlan éjszakákba — kerültek neki ez 
emberbaráti cselekvései, mint a mennyibe nekünk gömö- 
rieknek kerülne most, — jelenlegi viszonyok közt — 
iparunk szakszerű fejlesztése a megfelelő kulturális in­
tézmények életbeléptetése által.

Igazán sajnálatra méltó jelenség ez. — Annak ide­
jön az intéző körök bizony ara kevesebbet tanácskoztak és 
többet cselekedtek.

A gyors elhatározást nyomban a tett követte.
Megengedjük: azóta sok minden megváltozott — 

a modern technika számtalan vívmányai tért hódítottak 
mindenfelé, a gépészet újabb s legújabb tökéletesbbitései 
most is folytonos változásokat idéznek elő nemcsak az 
egyes ember magánéletében, életfeutartási szükségletei 
fedezésében, mindennapi foglalkozásában, hanem az em­
beri életet megkönnyítő praktikus segédeszközök, az élet 
szükségleti áruezikkekben felmerülő uj találmányok egész 
más gondolatkörbe helyeinek bennünket és egész váro­
sok, megyék, országok gazdálkodási rendszerét, háztar­
tását változtatják meg s gyökeres átalakításokat tesznek 
szükségessé. — Es honnan indulnak ki ezek a változások, 
ki idézi őket elő?

Az egész család fölébredt erre, a kocsmáros fölült 
az ágyán, a vőlegény pedig — a ki egy divánon feküdt 
— mindjárt föl is ugrott.

— Mi baj van ? — kérdi a kocsmáros.
— Betörők feszegetik a padlót a szobámban, — 

válaszoltam én, — már csaknem bent vannak. Jöjjenek 
gyorsan.

Hangos hahotára fakadt erre a vőlegény.
— Betörök ? hol ? — kérdé gúnyos nevetéssel.
— A szekrény melletti sarokban, — felelém.
A kocsmáros egy a falon függő revolvert kezébe 

véve, a lámpát magasra tartva jött ki a hálószobából, 
után na a vőlegény, elől meg én. A boltba vezettem előbb 
őket, de ott semmi gyanúsat sem találtunk, mindössze 
az esős idő miatt a fölhalmozott gyufa erős foszforszag­
gal töltötte meg a levegőt, innen benyitottam éjjeli szál. 
lásomra. Az ajtó elé tett széket félretoltam és beléptünk. 
Semmi különöset nem vettünk észre szobámban sem- 
Oda vezettem őket a szekrény mögé. A padlón nem lát­
szott semmi, a falon még kevésbbé. A korcsmáros ko­
moly arczczal, de minden neheztelés nélkül jegyezte
meg:

— Álmodott a Nagyságos ur!
Szinte restellem a dolgot; még jobban pedig azt, 

hogy ez előtt a tolakodó ticzkó előtt vagyok igy meg­
szégyenítve, a ki gúnyosan méregetve végig, igy szólt:

—  A ki fél magában, az ne aludjon ^egyedül.
Ebben a pillanatban gyönge kaparás hallatszik a

szekrény felöl. A vőlegény odalut és diadallal nyitja ki 
a szekrény ajtaját, ahonnan egy álmos czicza tarka feje 
huvik elő.

Tökéletesen meg voltam szégyenülve. A zsidó ga­
vallér gúuyjára alaposan rászolgáltam és szó nélkül men­
tem ágyamhoz, hogy boszuságommai együtt eltűnjem 
benne. A korcsmáros és a vőlegény újból jó éjszakát kí­
vánva kimentek és én dühösen magamra rántva a taka­
rót, elaludtam.

Reggel restelkedve állítottam be a korcsmároshoz, 
hogy egyszerű reggelimet eltogyaszszam. A vőlegény 
hosszúra nyúlt ábrázattal tért ki előlem ; de a korcsmá­
ros is nagyon furcsa szemeket csinált s ezt a különös 
jelenséget — midőn gúnyos arezok helyett teljesen el- 
busult, csaknem siró ábrázatokat találtam — nem áll­
hattam meg szó nélkül.

— Mi lelte, korcsmáros ur, hogy oly szomorú? — 
kérdezem.

A  Mindenható által szellemi szikrával megáldott
élő léuyek, az emberek, a kik valamely különleges szak­
mában — vagy pedig általában véve — a haladás, a 
műveltség magasabb tokát érték el.

Mi talán nem tartozunk azok közé?
De hogy nem, csak nagyon lassan ballagunk a 

többiek után.
Pedig mennyivel könnyebb az előre haladás, ha 

ismerjük a választandó útirányt, vagy ha egy a bejá­
randó területnek minden egyes részit, veszélyes pontjait 
jól ismerő útmutató, jóakaró tanácsadó és ügyes kisérő 
áll rendelkezésünkre.

Valószínűleg nincs erélyes vezető, azért esik oly 
nehezen a haladás.

Nincs — a ki a múlt emlékein elmerengöket vissza­
adná a jelennek vagy a ki a napról-napra ismétlődő apró 
kellemetlenségeken töprenkedóket szellemi szendergéseik- 
ból felriasztaná, öntudatra ébresztené a bennük lappangó 
munkakedvet; lelkesedést keltene nemes dolgokban való 
közreműködésre és jó példával felüljárva, nemcsak férfias 
erélyessége áltál hatna, hanem erkölcsileg is kényszerí­
tené a munkabíró, de csüggedő,*kedvtelen társait, — a 
kinek fáradhatlan munkálkodása a többieknél is tartós 
iparkodast, a napirenden levő ügyek iránt nagyobb lel­
kesedést és valóságos munkalázt idézne elő.

Tétovázásnak, bizonytalanságot eláruló féltékeny­
kedésnek hatását teszi reánk: Rimaszombat városának 
villamos kivilágításának és a villamos erő-átviteli köz­
ponti telep létesítésének halasztása is.

Úgy vagyunk a technika vívmányaival párhuzamo­
san haladó egyéb intézményekkel is.

E tekintetben úgy járunk mint az alföldi ember, 
a ki soha életében hegyet nem látott, (sőt talán még 
ennél is szánaudóbb helyzetben vagyunk, mert már lát­
tunk villamos világítást is, meg múzeumot is), talán 
dombot sem.

Egy szép napon gőzösön a magas Tátrába utazik, 
ott egy kísérőt fogad és a jégvölgyi meg a lomniczi 
csúcsot szeretné megmászni. — Elképzelhető, milyen 
borzasztó fáradtságába, megerőltetésébe került ez a hegy­
mászás, valamint az órákig tartó kellemes sétálás a 
sziklatömbök és fagyökerek közt. Fele útról is vissza­
tért volna, ha erős ember létére nem restelte volna a 
dolgot, a nálánál sokkal gyengébb testalkatú vezetőjével 
szemben. — Jelen esetben kimerültségét egész termé­
szetesnek találjuk ; hisz testi szervezete nem volt hozzá 
szokva ily fárasztó mozgáshoz, idegzete nagyon megérezte 
a hegymászás testedző gyakorlatát.

Hiába, a természet ugrást nem tűr és a ki nem 
halad fokozatosan előre, az bizony hátramarad nemcsak 
a keskeny erdei ösvényeken, de a műveltség kitaposott 
egyenes országutjáu és a technikai vívmányok — ava­
tatlanok előtt rögösnek látszó — tágas terén is.

Tény, hogy a technika legújabb vívmányaival 
szemben, úgy látszik, már a természet is engedni kezd, 
de ily hirtelen bekövetkezett nagy változások árát ren­
desen mi adjuk meg, ezek nekünk kerülnek költségekbe, 
még pedig sokkal nagyobb költségbe, mintha lépésról- 
lépésre haladtunk volna előre és mérsékeltebb kiadások 
mellett a vívmányok által előidézett uj gondolatkörbe 
lassan beleéltük volna magunkat.

Éppen ezért kellene e változásokat — a fennálló 
körülményekhez alkalmazkodva — hirtelen ugrás, erő­
sebb zökkenés nélkül már most véghezvinni oly módon, 
hogy az egyes városok s egész megyénk mezőgazdasági, 
ipari és kereskedelmi életében, a helyi viszonyokat ki­
egyen litő tartós kapocs keletkezne, a melynek révén ná­
lunk egyensulyozási hatást kifejtő oly egészséges állapot 
jönne létre, mely a földmives, iparos, kereskedő és álta­
lában minden szorgalmas magyar ember igényeit jói ki­
elégítené.

Már ez a tény is eléggé meggyőződhet bennünket 
egy iparfejlesztő és kulturális intézmény mielőbbi léte­
sítésének tagadhatlan, elvitázhatlan jogosultságáról.

—  Mi lelt? — válaszolt a korcsmáros dühösen. Az 
lelt, hogy az a gazember egy nyomorult bitang, csa­
vargó, — és ezzel minden hosszas czeremóuia nélkül 
hirtelen pofon vágta a vőlegényt.

— Ugyan, no, korcsmáros ur, — mondám közéjük 
állva, hogy össze ne verekedhessenek. Csak uem fogja 
megvetni a leendő vejét ! . . .

— De megverem, agyonütöm, fölakasztom a gaz­
embert, — válaszolt a mérgelődő ember. De még vórn 
se lesz a nyomorult, legalább egy hónapig ! . . . Kép­
zelje el a Nagyságos ur, ez a gazember tette a szek­
rénybe a macskát, hogy a Nagyságos urat megijeszsze!

— Tudom, barátom, — válaszoltam én; de nem 
történt semmi baj, hát ne bántsa érte szegényt.

— Nem történt; de történhetett volna! — Mert 
azért ne tessék gondolni, hogy a macska kapart! . . . 
Különben tessék csak velem jönni.

Es vezetett engem a folyosón át az udvarra, ott 
az állás háta mögött az épületet megkerülve egy keskeny 
udvari sikátorba értünk, a mely az udvarban fölgyülem­
lett esóviz levezetésére szolgált. Ott 40—50 ember szo­
rongott egymás hátán s miudenik látni akart valamit. 
A korcsmáros utat csinált s bevont magával a sikátorba. 
Ott aztán mutatott nekem egy hatalmas lyukat, melyet 
az éjjel csakugyan betörök ástak a falba. Megmagya­
rázta, hogy bent voltak már egészen a padló alatt a jó 
madarak, de éppen a legjobb időben elriasztottam lár­
mámmal és azért nem is mertek többé visszajönni, mert 
világosságot is láttak később a szobámban.

— Tetszik most látni, Nagyságos ur, hogy az én 
vöm csakugyan megérdemelte azt a — pofont!

. . . Engem dolgaim sürgettek és kifizettem az 
éjjeli szállást.

— Tetszik tudni, másnak l frt volna, de a Nagy­
ságos urnák csak 80 krt számitok a szobáért, — szólt 
jószivüleg a kocsmáros. Hiszen tetszik tudni, m iért?. . .

Daucsmellékról még a délelőtt folyamán elutaztam 
s a betörés további részleteit és a nyomozás eredményét 
tovább nem ismerem. Délután már kedves kis feleségem 
oldalán minden éjszakai kellemetlenséget elfelejtettem. 
Hanem neki ezt a kalandomat máig sem mondottam el, 
nehogy megijeszszem vele. Csak innen értesül az egész­
ről, — ha ugyan elolvassa.



Tájékoztató vázlatom azonban nem volna teljes, ha 
ennek keretében elmulasztanám az érdeklődők figyelmét 
még a következőkre irányítani.

A muzeum gyáripari szakosztályában helyet fog­
lalva még az üvegipar és a göraöri malomipar. — E 
különálló iparágak képviselésénél minden valószínűség 
szerint az uj-antalvölgyi üveggyár és a putnoki műma­
lom játszanának főszerepet.

Neiu kevésbbé érdekes lenne, ha a ttömör vidéki 
molnárok és vízimalom tulajdonosok is küldenének a 
muzeum czéljára gabona- és lisztmintákat légmentesen 
elzárt üvegcsékben, a rájok ragasztott kis czimlapokon 
jelezve a malom nevét, a liszt minőségét és a gabona 
termelési helyét. — Ezekből igen tanulságos összeha­
sonlításokat vonhatnánk megyénk egyes vidékein termelt
gabonafélék és a belőlük őrölt lisztnemek között.

(latti János.Hírek és. v. /v
Városi közgyűlés. Városunk képviselőtestülete 

f. hó 18-án közgyűlést tartott — meglehetős lanyha ér­
deklődés mellett. A korcsma- és sorház-szabályrendelet 
életbelépésének határidejéül f. évi november 1-je állapít­
tatott meg. Renyo Lajos városi aljegyző szabadságideje 
mindaddig, inig nyugdíjaztatása iránt beadott kérvénye 
elintézést nyer, — meghosszabbittatott. A kereskedelmi 
miniszter agyagipar tanműhely felállítása ügyében a me­
gyéhez intézett leirata volt legérdekesebb tárgya a köz­
gyűlésnek. A miniszter ugyanis konstatálván, hogy a 
kellő technikai eszközök hiánya folytán hanyatlásnak 
indult agyag és különösen a fazekas ipar fellendülése 
némi áldozatokkal elősegíthető, hajlandónak nyilatkozik 
arra, hogy egy gyakorló műhelyt állít fel Rimaszom­
batban, a megye székhelyén — ha ehhez a város és a 
megye támogatását is megnyeri. — A műhely tentar- 
tása 7500 forintba kerül, s az első évben a minisztérium 
tartaná lel azt, az elérendő eredményhez képest hatá­
rozna aztán a továbbiakra nézve. A miniszter leiratát 
kiadtak a szakértő bizottságnak, mely jelentését a tanács 
elé terjesztette és ajánlotta hogy a kispásttéri épületek 
azon része, mely régente vágóhíd volt, használt&ssék tel 
a műhely ezéljaira. A közgyűlés, — miután az intéz­
mény a várostól nagy áldozatokat nem kivan, szívesen 
hozzájárult a miniszter előterjesztéséhez és felajánlja a 
jelzett épületeL helyiségül és 40 méter tűzifát azzal a 
kérelemmel, hogy az agyagipar gyakorló műhelyre vo­
natkozó részletes terv és költségvetés elkészíttetésére 
kérjék fel a minisztériumot. — A városi belsőségről uj 
térkép készítése lévén szükséges, a városi mérnököt erre 
lelkérte a közgyűlés, sa tanácsot megbízta, hogy a kataszteri 
felmérésekre és a költségek kiutalására nézve intézkedjék. 
A puszta szálxitlkai malom bérbeadására vonatkozó ár­
verési jegyzőkönyv felolvastatván, tudomásul vétetett, 
hogy az október 7-ikén tartott árverésen ilj. Üszkocsil 
János, mint legtöbbet.: — 480 Irt évi bért — Ígérővel 
a bérleti szerződés megköttetik. Végül a közpénztár, 
szegények intézete, Gizella kisdedóvó intézet, iparos 
iskola, segédek rajztanfolyama, községi elemi fiú- és 
polgári leányiskola múlt évi számadása és ezek egyré- 
szének jövő évi költségelőirányzata tárgyaltatott, s azok 
tudomásul vétettek

Egyházi gyűlés Az ág. ev. egyház egyetemes
gyűlése Budapesten folyó hó 18-án veszi kezdetét. A
gyűlésen városunkból Glauf Pál, Zaehar Gusztáv és
Madarász Pál vesznek részt.

Váry János jubileuma. Városunk községi
iskoláinak egyik kezdettől körünkben működő, jeles
tehetségekkel megáldott nagy szorgalmú s pályafutásán
fénves eredményekkel dicsekedhető, bár mindenkor sze- • •>
lény tanítója Váry János e napokban töltötte be nehéz 
fáradsággal bővelkedő pályájának 25-ik évét. A közszere­
tetig!! álló tun férfiú ünnepeltetését kartársai, tekintettel 
a jubiláns nagy feltűnést s külső pompát nem kedvelő 
szerény igényeire — a lehető legszűkebb körre szorították. 
A községi elemi fiú- és leányiskolák tantestületének 
október havi értekezletén Törköly József igazgató üdvö­
zölte a tantestület nevében ; 14-én este pedig az összes 
rimaszombati tanítók és hitoktatók egy barátságos vacso­
rára gyüliek össze a leányiskola egyik termében, melyre 
hivatottak voltak : Józsa Antal és Meszlényi Zoltán kir I)
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a gyöngélkedő polgármester ur kivételével megjelené­
sükkel emelték az ünnepelt s szintén jelenlevő neje 
iránti tiszteletadásnak fényét. Az első pohárköszöntőt 
Fitlep Benjámin h. igazgató mondta az ünnepekre, leg- 
igazabh méltánylással sorolván fel annak érdemeit sn  j
férfiúi erényeit: Nagy Ferencz az iskolaszék nevében, 
Zachar Gusztáv az ip isk. felügy. bizottság nevében, 
Józsa Antal, mint taufelügyelő s mint jó barát emeltek 
szót s fűztek egy-egy jók bánatot az ünnepelt számára, 
miket az meghatott hangon köszönt meg. Szentmar tony 
Dániel ref hitoktató pedig, midőn már a jó hangulat 
emelkedni kezdett, talpraesett s jóizii rímektől csengő 
tréfás verses köszöntővel lepte meg a társaságot, melynek 
minden egyes tag)ára esett egy jókivánat, egy tréfa. A 
kedélyes mulatság éjfélutánig tartott. Mi is kézséggel 
fűzzük jókivánatainkat az elhangzottakhoz.

Beiktatás. A pongyeioki ág. ev. egyháznak f. 
hó 15-én, azaz vasárnap örömünnepe volt. Ekkor iktatták 
be ugyanis az egyhangúlag választott, ifjú lelkészt: 
Wallentinyi Aladárt, ki 3 évig működött Sárkány 

Sámuel bányakerületi püspök oldalán, mint annak titkárja. 
A !>eiktatást Glauf Pál főesperes végezte, megható és 
szívhez szóló szavakat intézvén az uj lelkészhez és a 
templomot tűi zsúfoltan megtöltő gyülekezethez. Az 
oltár előtt a volt administrator: Kemény Lajos osgyáni 
ág ev. lelkész mondott költői lendületű, szép imát. Az 
ünnepi szertartás után a papiakon gyűltek egybe az ifjú 
lelkész rokonai és tisztelői s a kitűnő, magyaros lakomát 
szebbnél-szebb fel köszöntők hosszú sora fűszerezte.

Állampolgári eskü. Pitta Lipót helybeli
épitész-vallalkozo, mint halljuk, megszerezte a honossá­
got s szombaton le is tette az esküt az alispán előtt.

Házasság. Dr. Nógrádi (Hűik) László tanár, 
lapunk régi kitűnő tollú tárczairója folyó hó 21-én tartja 
Szolnokon egybenelési ünnepélyét Kiss Mariskával. Kiss 
Antal szeretetreméltó leányával. Szívből kívánunk bol­
dogságot és áldást a szép frigyhez !

BUOSU-vacsora. Tomrsányi László kir. táblai 
bíró tiszteletére, ki a helybeli törvényszéktől a debreczeni 
kir. táblához neveztetett ki, kartársai, barátai s jó isme­
rősei vasárnap a kaszinó termében búcsú-vacsorát ren­
deztek. melyen a társadalom minden osztályából mintegy 
hatvanad jelentek inog, hogy még egyszer a fehér asz­
talnál istenhozzádot mondjanak annak a férfiúnak, ki 
több mint busz évre terjedő közpályáján nemcsak kar- 
társainak, hanem a társadalomnak is tiszteletét és szüre­
teiét megérdemelte. Többnyire jóbarátok voltak együtt, 
kik az érzés meleg hangján búcsúztak el törvényszékünk 
egyik jeles tagjától. Az első pohárköszöntót Knbinyi 
Aladár törvényszéki elnök mondotta, mire Tomrsányi 
László meghatott hangon mondott köszönetét. Ezután 
egész sora következett a felköszöntóknek, mert a társa­
ság igen sok tagjának volt nehány meleg búcsúszava 
a távozó bíróhoz. Molnár József az ügyvédi kar, Ilá­
mái iár Lajos a vármegye, Lanyhoffrr Viktor a jegyzői 
kar nevében mondottak felköszöntöket. lie sikerült tosz- 
tokat hallottunk ( 'zinke Istvántól, Medveezky Sándortól 
(versben), Ilányi Győzőtől, Tonyrácz Lászlótól, Insti­
tor tsz Endrétől, A ayy Jozseltol stb. Az emelkedett han­
gulatú társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt. A 
sikerült bankett rendezésében az elismerés Medveezky 
Sándor törv. bitót illeti, de azt is meg kell említenünk, 
hogy (tömöri Miksa izletesehb vacsorát még egyszer 
sem szolgáltatott, mint ezen este.

Halálozás. G yiirky Pál tiszolezi papirgyáros fo­
lyó hó 12-én 82 éves korában elhunyt. A család német 
nyelvű gyászjelentést adott ki.

Felhívás. Melczcr Kde urnák a dobsinai közs. 
elemi fiu és később a dobsinai közs. polgári leányiskola 
volt tanárának nyugalomba vonulása alkalmából felme­
rült és lelkesedéssel találkozott azon indítvány, hogy e 
jeles tanférüu jó barátai és volt tanítványai körében 
gyűjtés indittassék egy „M e I c z e r-a I a p r a“ , mely e 
férfiúnak nevét a dobsinai községi polg. leányiskolánál 
időtlen időkig fentartsa. — Ezen alap kamatai évről- 
évre a polg. leányiskola legszegényebb, de egyúttal leg­
szorgalmasabb tanulóinak volnának kiosztandók — Kér­
jük tehát t. Melczer ur volt tanítványait és jó barátait, 
hogy o czélra szánt adományaikat in. tisztelettel alul- 
Írotthoz átjuttatni méltóztassanak. — Dobsina, 1899. évi 
szept. hó 23-án — Klein Samu, közs. polg. leány­
iskolái igazgató.

Egy ró
fei

i. kath. esperes-plebános a kul­
túra fejlesztése szolgálatában. Kokova nagy 
község rom. kath. iskola épülete, a nemrég elmúlt idő­
ben, inkább egy ósdi kinézésű lakóházhoz, mint iskolá­
hoz hasonlított; s ha a papi-lak és templom közelében 
nem létezik, a helységet ismeretlen utas, az iskolának 
nevezett épületben, — egy, a napi megélhetésen aggódó 
löldmives lakóházát ismerte fel. — Az akkori lelkész 
megadta az alapot ugyan, mert renoválta az iskolai épü­
letet és a parochiát, de ezen irány báni kezdetleges mű­
ködés csak akkor fokozódott, a midőn a rom. kath. hit­
község, egy pár évvel ezelőtt, hazafias érzelmű, a neme­
sért, s a tan ügyért lelkesedni tudó esperes-plébánost 
kapott főt. Sinkender!: József személyében Ezen időtől 
fogva megváltozott minden. Az uj éra beálltával a tem­
plom belseje, úgy a kor és stylus tekintetében, — va- 
iamint a vallásérzület fejlesztésére, — megfelelően lett 
átalakítva. Az iskola jelenben, —  intenciójának megfe­
lelve. Fercnesik József tanító, vallás és erkölcsi alapon 
nyugvó, magyar hazafias és szakszerű működése folytán, 
— a hozzá fűzött várakozásnak teljesen megfelel; ugyanis 
a gyermekek kellő hazafias oktatásban részesülnek. — 
Egyházának és az iskolának egyaránt —  példaképen — 
életét szentelő pap, ezzel még nem elégszik m eg; mert 
nemcsak lakóhelyén, de a vidékre is kiterjeszti áldást 
adó kulturális működését — A napokban, — hogy ki­
tűzött czélját elérje, — utazott keresztül Uj-Antalvölgyön, 
hogy a hegyek közt fekvő telepek és szétszórtan völgy­
ben és hegyek derekán lakó földmivesek gyermekei ok­
tatásáról gondoskodva, hazánknak úgy vallásban, mint 
érzelemben, értelemben hasznos polgárokat neveltessen. 
—- Meg is oldotta sikeresen feladatát. — Havrilova kis 
községben talált egy, legalább némileg — a szükség­
ben — megfelelő házat, a hol, egy a helyi viszonyok­
hoz mért díjazásért alkalmazott tanító oktatása mellett, 
a távol eső helyekről lejáró gyermekek, iskoláztatásban 
részesülhetnek. — Folytatta azonban útját nevezett es­
peres-plebános a szél-rózsa más irányában is. Antal fal­
ván az iskolaépület javítását, Gyubákón a tanító fizeté­
sének rendezését és az iskola rendbehozatalát, Farkas­

polgárai, az iskola hatása folytán műveltebbekké lesznek; 
megtanulják az Istent imádni és az édes magyar hazát 
szeretni. Főt. Stubendeck József rk. esperes-plebános 
eme missiót teljesítő ,hazafias buzgalmát méltatva, kíván­
juk, hogy adjon az Ég sok ily tevékeny, egyházának és 
az iskolának életét szentelő nemesen gondolkozó hazafias 
főbb papot hazánknak.

Tanitók gyűlése. A gömör-kishontvármegyei 
ált tanító-egylet rimaszombati járásköre rendes őszi 
gyűlését \ árgedén f. hó 12 én tartotta meg Váry Já­
nos elnöklete alatt mintegy *>U tanító jelenléte mellett. 
Az elnöki megnyitó után Matolesy Pál, a járáskör jegy­
zője meleg hangon üdvözölte Váry János elnököt 25 
évet betöltött tanítói működése alkalmából. A járáskör 
tagjai zajos éljenzéssel fejezték ki az ünnepelt iránt ér­
zett rokonszi iivüket s elismerésüket. Tiniké Mihály fel­
olvasta „A nyugdíj torvény revíziója“ czimü, nagy szak­
ismerettel s beható gonddal elkészített tanulmányát, 
mely tanulságos és érdekes vitát provokált s az elisme­
rés babérjait juttatta a felolvasónak. Utánna Tihanyi 
Lajos: „Miként lehet a szellemi nevelést a testi neve­
léssel összhangzatba hozni?“ czimü értekezése olvasta­
tott fel, melyért szerzőnek szintén elismerés szavazta­
tott. Több folyó ügy és indítvány tárgyalása után meg­
történt a tisztujitás; elnökké Fecske Bálint jánosi ev. 
ref., aleluökké Schmüyner János, tiszolezi állami és 
jegyzővé Fekete Mihály rimaszombati r. kath. tanító 
választattak meg egyhangúlag. A gyűlést követő kitűnő 
ebéden, melyet Klein Sámuel állított ki, érkezett -----

Az országos iparegyesület kolozsvári kong­
resszusán megyénkből Ráhely Miklós ipartestületi alelnök 
és Rónay Gyula jegyző veitek részt, s épen nem nyilat­
koznak elismeréssel a kolozsvári szives (!? ) vendéglátásról, 
s azok után, amiket a nagy város vendégszeretetéről ez 
alkalommal hallottunk, bizony nem tudjuk : bosszankod­
junk-e vagy sajnálkozzunk a város felett, mely falai közé 
csőditi az ország ipartestületeit és aztán nemcsak a 
lakást, de a tiszteletükre rendezett ebéd árát is meg­
fizetteti a vendégekkel. Eljöhetnének hozzánk tanulni !

Egyetemi élet. Kolozsvárott az egyetemi kör 
ismerkedési estélye — mint értesülünk — fényesen si­
került. Ez annyiból érdekel bennünket, hogy a kör 
elnöke: Sramko-Sárkány Loránd, gimnáziumunk volt 
jeles növendéke. Az ismerkedési estélyen az egyetemi 
hallgatóságon kívül tanárok is voltak ott, lobbek közt vá­
rosunk jeles szülötte s lapunk volt munkatársa: dr. Rieht er 
Aladár egyetemi tanár is, ki midőn a banketten az ifjú­
ságra emelt poharat, egyszersmind az egyetemi kör 
javára dr. Fabinyi Rudolf rektor — mint Gömörmegye 
egyik büszkesége —  nevére 100 forintos alapítványt 
tett, s cserében csak annyit kért az ifjúságtól, hogy él­
tessék Gömörmegyét. A lelkes ifjúság persze szívesen 
tett eleget a derék tanar kívánságának, mi pedig öröm­
mel regisztráljuk ezt a szép és dicsérctreméltó vonást.

Tiszteletbeli tagság. A kolozsvári m. kir. 
„Ferencz József“ tud egyetemi gyógyszerészeti an hall­
gatók segély- és önképzóegylete folyó hó 7-én tartott 
rendkívüli közgyűlésén Orient Gyula volt csetueki gyógy­
szerészt, jelenleg egyetemi tanársegédet, a gyógyszeré­
szek kiképzése közül szerzett érdemei elismeréséül örö­
kös tiszteletbeli tagjává választotta.

Estély a polgári olvasókörben. Nagyban
folynak az előkészületek a polgári olvasókör folyó hó
21-én, szombaton rendezendő estélyére. Törköly József, 
az estély fáradhattad és buzgó rendezője igazán nagy 
munkát végez és mindent elkövet az estély sikere érdé-w
kében. 0  tanítja be a szereplőket Józsa Antal kir. tan­
felügyelővel, a prológ szerzőjével együtt. Az estélyen elő­
adandó gyönyörű szép énekrészek nagyrésze Váry János 
szerzeménye s ő tanította is be a közreműködőket. A prológ 
jelmezeit pedig a budapesti Magyar Színház jelmez­
szabásza készítette. Az estély iránt oly nagy az érdeklő­
dés, hogy a jegyek már csaknem mind elfogytak, s az 
estélyt minden valószínűség szerint meg fog kelleni 
ismételni. — A sok csínnal és Ízléssel kiállított meg­
hívókat már szétküldték. —• Színre kerül :

A  múzsák öröme.
Prolog 1 felvonásban. Irta :

S z e m é l y e k
Thalia, a vígjáték . .
Melpomene, a szomorujáték 
Erato, a szerelmi dal . .
Terpsichore, a táncz 
Polyhymnia, a szónoklat .
Klio, a történelem . . .
Urania, a tudomány . . .
Euterpe, a zene . . , .
Kalliope, az epicus költészet

umzsaja .

Józsa Antal.
►
Törköly Margit k. a 
Mészáros Jolán k a. 
Ternyey Margit k. a. 
Veres Ilona k a.
Kásky Etelka k. a.
Lojko Mariska k. a 
László Zsuzsika k. a. 
Szabó Erzsiké k a. 
Szentmiklós8y Ilona k. a.

Margit 
Pinczér

meg
Józsa Antal kir. tanfelügyelő üdvözlete Váry János 
jubilánshoz, kit remek pohárköszöntóvel llccske Bálint 
ismételten üdvözölt.

Ezt követi:
A váró-teremben.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Bérezik Árpái.
Személ yek:

Csegey Sándor..............................................Szentesi Tóth Kálmán ur.
................................................. iMészáros Malvin k. a.
................................................. Uelle Barna ur.
Történik egy vasúti I-ső osztályú váróteremben.

He l y  á r a k :  Körszék 1 —5-ik sorban 1 frt; 6 — 10-ik sorban 80 
kr ; — zárts/.ék GO kr. ; — erkélyszék az 1-só s o r b a n  GO kr. ; 
2—3-ik sorban 40 kr ; földszinti állóhely 40 kr.: deák-jegy 30 kr.
Jegyek előre válthatók üzv Miskolczy Istvánná ezukrász üzletében.
A tiszta jövedelem az uj színpad költségeinek fedezésére fordittalik.
Felülíizetések hálás köszönettel vétetnek és nyilvánosan nyugtáztatnak.
Kezdete pontitan 8 órakor — Az előadást tánezmulatság követi.

Vonatkisikamlás. Folyó hó 15-én Balogfalván 
az állomás végváltójánál az egy órakor közlekedő 7962. 
számú tehervonat — a váltó hibás állítása folytán —  
kisiklott. A mozdony és szerkocsi a rendes vágányon 
haladt, de az utána következő kocsik már másik vágányra 
mentek, minek folytán a vonatból hat kocsi kidőlt s a 
kezelő kalauz: Pribék János kiesett és bal lábát törte. 
A vizsgálatot megindították.

A  honvéd ellenőrzési szemle. Városunkban
f. bő 16-án ért véget A szemlén Hrottkó János jolsvai 
honvédszázados végezte a hivatalos teendőket. A közös 
hadseregbeli ellenőrzési szemlét november 2-án tartják.

Baleset a gépelésnél Rábán a mull héten a 
cséplőgépnél dolgozó Schvantner Erzsébet 14 éves leány 
ruháját odakapta a gép, s a szerencsétlen leány ballába 
az ugyuevezett dohba esett, s ott súlyos zuzódást szen­
vedett. Beszállították a kórházba.

„Hűt ez m i?“ Ezzel a kérdéssel és nagy felhá­
borodással állított be múlt héten lapunk szerkesztőségéhez 
egy magyar ember. Es letett asztalunkra egy borítékot 
és egy levél-papirrészletet. A papiroson és a boritékon felül 
ez olvasható: „Erste ungarische Bienenwachsfabrik und 
Walzen Dampfmühle Meleghegy. P. Felső-Balog J. 
Kováé. Export von Gömörer Bienen-Wachs. Eisenbahn­
station: Rimaszombat. Telegramm-Adresse: Kovács, 
Meleghegy, Rimaszombat. — Meleghegy, den . . .“ A ki 
nem hiszi, hogy még magyar embereknek is ilyen 
papíron és boritékon ir a gyáros, szívesen megmutatjuk 
a nálunk őrizetben lévő iratot.

Fortuna otthona. Az osztálysorsjáték utolsó
húzásán a 600,000 koronás jutalom nyeremény a rend­
kívül szerencsés és hírneves Gaedicke A. fögyüjtödéjé- 
ben (Budapest, Kossuth Lajos-utcza 17.) vásárolt 62551. 
számú sorsjegyre esett. Ezen fóelárusitó kifizetett már 
vevőinek egy 400 000 koronás főnyereményt, kétszer 
100,000 koronás főnyereményt, háromszor 60,000 koro­
nás főnyereményt. I osztályú sorsjegyek ezen szerencsés 
főelárusitónál már most kaphatók.

Különféle anyagok szállítása. A miskolezi
kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a in. á. v. miskolezi üzletvezetősége pályázatot 
hirdetett, agyag, homok, tégla, cserép, különféle faragott 
kövek, kavics, fagygyugvertya, stearingyertya, viasz, fe­
hér szappan, kocsikeuócs, külöuféle öntött vas kályha­
alkatrészek, lemezek, gyűrűk, rostélyok, kilométer és



más fajta czövekek, fák, nyelek. czirok-seprŐ, közönséges 
nád, növény s virág csemeték stb. szállítására. — Az 
ajánlatok t. évi október hó 51-ig adandók be.

F a a n y a g o k  sz á llítá sa . A miskolczi keresk. 
és iparkamara íigyelmezteti az érdekelteket, hogy a m 
á. v. miskolczi üzletvezetősége pályázatot hirdetett kü­
lönféle fenyő deszka, faragott puha fa. lécz, oszlop, palló, 
padolat, rúd, zsindely szállítására. — Ajánlatok novem­
ber 8-án déli 12 óráig nyújtandók be.Szakrajztanfolyam iparosok részére.

A rimaszombati iparos-tanonez iskolai felügyelő- 
bizottság f. évi szeptember hó 24-én tartott ülésében el­
határozta, hogy az iparos-segédek szakrajztanfolyamát
ez évben is szervezni fogja.

A tanfolyam czéija : az iparos ta n o n e z is k o lá h a n
tanultak kibővítése, tovabbfejlesztéso és úgy a szabadkézi, 
mint a mértani és szakrajzban a szakszerű kiképzés 
alapjának megvetése; mint ilyen tehát, az önképzésnek 
egyik első és jelentékeny forrása.

Tantárgyak: szabadkézi, mértani és ipari szak rajz ; 
ipari számvetés és fogalmazás.

A tanfolyam tandíjmentes; azonban iró- és rajz­
szerekért, nemkülönben a tanfolyam tulajdonát képező 
fölszerelések használatáért a tanulók két forintot fizetnek 
fejenkint.

A beiratások október hó utolsó és november hó 
első vasárnapján délelőtt 9 —10-igx délután 2 —.7 óráiy 
eszközöltetnek a helybeli községi leányiskola helyiségében 
(kaszárnya-épület, földszint jobbra, 29. ajtó); a tanítás 
ugyanott folyó év november első vasárnapján veszi kez­
detét, s tart 1900. évi április utolsó vasárnapjáig, vasár- 
naponkint d. e. 9— 11, d. u. 2—4 óráig.

A tanítás rajz- és Írásbeli eredményéből az iparos- 
tanoncziskolai évzáró vizsga alkalmával kiállítás fog ren­
dez tetni.

Midőn a fentieket ez utón is közzéteszem, minden 
tanulni vágyó iparos ifjút felhívok a tanfolyam látoga­
tására.

Rimaszombat, 1899. évi október hó 17-én.
Czikora István,

a szakrajztanfolyam vezetője.Gazdasági szaktanfolyam Kurinczoii.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a rimaszombati m. 

kir. földmives iskolánál a földmivelők osztályához tar­
tozó egyének részére téli gazdasági tanfolyam szervez- 
tetik.

Ezen tanfolyam 2—2 hónapig tart és pedig az 
első november hó 1-töl deezembcr végéig, a második pe­
dig január 5döl február 2s-iy. Minden egyes, ezen 2 
hónapig tartó téli gazdasági iskola teljesen befejezett 
tanfolyamot képez, s a végzett tanulók erről bizonyít­
ványt nyernek.

Felvétetik minden 18 évet betöltött füldmiveló, ki 
írni, olvasni és a négy alapművelettel számolni, vagyis 
az egész számokkal összeadni, kivonni, szorozni és o>z- 
tani tud. továbbá a ki erkölcsi bizonyítványt felmutatni 
képes.

Saját birtokon gazdálkodók, a felvételnél előnyben 
részesülnek, a telvett egyének száma azonban korlátolt, 
miután 20-nal több égvén egy tanfolyamra fel nem ve-C * w *

hété. A felvett tanulók minden dij lefizetése nélkül la­
kást és teljes ellátást nyernek.

A jelentkezők kötelesek az okmányaikat legké­
sőbb október 2f>-ig. illetve deezember 2f>-ig az alulirt 
igazgatósághoz benyújtani.

Czéija a téli gazdasági iskolának, hogy a felnőtt 
földmivelők, kik gazdaságukat csak rövidebb időre hagy­
hatják el, az okszerű gazdálkodás alapismereteiben ok­
tatást nyerhessenek. Ezen czél elérése tekintetéből a ké- 
pezés talajismeretre, az általános növénytermelésre s 
részletes növénytermelésből azon növények ismertető-

w *

sére szorítkozik, mely növényeket az illető vidékeken 
termesztenek, esetleg a melyek termesztése ott különö­
sen indokolt, továbbá az állattenyésztés s ápolás azon 
mérvig, s azon mozzanatok felölelésével, melyek a föld­
mi vesiskola gazdaságában gyakorlatban előfordulnak.

Számadás legegyszerűbb vezetése a mi munka­
végzés, a termény- s pénz-bevételeinek s kiadásainak be­
jegyzésén túl nem terjed.

Mezórendóri és munkástörvéuy ismertetése, vég­
tére a téli iskola növendékei mezőgazdasági háziipar 
azon ágából: tehát bognár, asztalos, kosár-, seprő-, kefe- 
kötés stb. nyernek oktatást, a mire az iskola be van 
rendezve.

Mindezek után felesleges felemlíteni, hogy a fel­
vett tanulóknál a gyakorlati foglalkozásra fósuíy fek­
tetve lesz.

Kelt Rimaszombatban, 1899. évi október hó 15-én.
A m. kir. földmives iskola igazgatósága.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: R.ABELY MIKLÓS.
A lapot közleményekkel ellátja: A SZKRKKS/To-BlZoI’ TSÁGMagán-liirdrtfSfk.

Az indiai rar wY-;

fog-gyógykivonat
Bäuchler G. tói a leg hathatósabb és leg­
biztosabb szer a fogfájdalom — legyen az 
bármily idült — gyors és gyökeres orvoslá­
sára. Ezen kiváló szer használati utasítással 
Rimaszombatban csakis Stech Kál­
mán kereskedésében kapható. 2-15

Tanuló.
Egy j°  házból való, 13 — 15 éves fiú ta­

nulóul azonnal felvétetik Róth Géza rima­
szombati vas k e résk edó 11 é I.h l házal.

A rimaszombati m. kir. földmives iskolánál 
a tanulók és tisztviselők élelmezésére nézve az 
iskola irodájában folyó 1899. év október 
hó 22-ik napján, reggel 9 órakor ár­
lejtés tűzetik ki. Az árverés feltételei s a szerző­
dési poutozatok az alólirt igazgatónál megtekint­
hető. Rády István, igazgató-tanár.

Villanyos-telepek, csengőkfelállítását és javítását jutányos áronelvállalja Sch w arcz IgnáczRimaszombat, Kossuth-utcza 21. sz.
Egy 13— 14 éves ifjú, ki magyarul jól olvasni és a helyesírás szabályai sze­rint írni tud, tanulóul e lap nyomdájá­ban azonnal felfogadtadk.

m e g t a k a r í t á s i
Kávé, tea, tea-rum. mindenféle csemege és fűszer bevásár­lása alkalmával, ha alulírott czégnél bevásárol:

1 kilo Szantos kávé 
1 „ Cuba Ceylon

Portorico
Gyöngy 
Ar any-j á va 
Mocca

n
rt

1.10
1.20
1.20
1.50
1.60
1.60

1.40-ig, I Negyed kilo orosz tea 
2.00 
1.60 
2.00 
1.80  
1.80

n

rt

• • • la — ’
karaván tea. . 1.20
császár-keverék 1.60 

1 liter finom tea-rum 1 írttól 3-ig  
5 kilo finom faj-alma . . 60 kr.

rt

rt

mint mindenféle csemege, sajt, kassai sódar, conserva halak, 
asztali és csemege-borok. cognac és pezsgők legolcsóbb árak

N E U M A N N  A R M IN
mellett kapható.

Rimaszombat, a „takarékossághoz“.

0000000000000000800000000000000Hirdetmény.
410. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi 

LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a miskolczi kir. törvényszék 1809. évi 4250. 
számú végzése kö vetkeztéb en  dr. Kürcz Jakab által 
képviselt Weiner József javara Stelkovics László 
ellen  150 Irt s járulékai erejéig 1899. évi május hó 
31-én log  a n a to s ilo tt k ie lé g íté s i végrehajtás utján lefog­
lalt és 459 írtra beesült szobabeli bútorok és lovakból 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság V. 
190,1899. sz. végzése folytán 85 Irt 74 kr. tókeköve- 
teles, ennek 189*. évi május hó 51. napjától járó
6 0 kamatai és a biróilag0 ................... . ....... mar megállapított költ­ségek erejéig A.- Ilangonyon alperesnél leendő esz­
közlésére 1899. évi október hó 25-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881- évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Rim aszécs, 1899. évi október hó 8-áu.

Kovács Géza,
királyi járásbirósági végrehajtó.

A kőbányai
K i rá I y -Söidőző rész v.-társassí gG ó l i á t
MALÁTASÖRE
a legegészségesebb, legtájdálóbb és legkelle­

mesebb üdítő ital. ?..
_____  _______  __  .

Dr. Korányi és Dr. Kétly egyetemi
tanár urak gyógy ezé lókra is ajánlják és 
idegbajokban, vérszegénységnél. emésztési 
zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló siker­

rel használtatik.
K a p h a t ó  m i n d e n  jo b b  t ü s z e r -k e r e s -  

k e d é s h e n  és v e n d é g lő b e n .

Óvakodjunk utánzatoktól.
Eredeti minőségben kapható Rimaszombatban 
Heksch Bertalan füszerkereskedésében.

WCIIW A  B T  SE «V. (ezelőtt Hertsko Bertalan)
Ó R Á S  és É K S Z E R É S Z

O O O 0  It I U  A N Z O .U  B  A T ,  E  r  z n é  b  e  t ■ t é  r . 0  O 0  ©

hogy H e r t s k o  B e r t a la n\ an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, 
h e ly b e l i  1*1 í v  óta  fe n n á l ló  j ó  li irnevii

óra- és ékszer-üzletét
átvettem és azt saját ezégem alatt tovább vezetem.

Ezen a téren való hosszas tapasztalataimnál fogva bizton Ígérhetem, hogy üzletemet a k o r  
í g í n y e i  szerin t  s z a k s z e r ü e n  fo g o m  továhfii v e z e tn i .

Főtörekvésem oda irányul, hogy szoli«l,  l e lk i i s m e r e t e s  és j u t á n y o s  k is z o lg á ­
lás á lta l  t. v e v ő im  te ljes  m e g e lé g e d é s ü k e t  k i é r d e m e l j e m  és a ve lők  v a ló  
ö s s z e k ö tte té s t  á l la n d ó v á  és k e l ltkiuessé t e g y e m .

Hogy a kor kívánalmainak megfelelhessek, üzletemet m ű v é s z i  k iv ite lű ,  j ó  m i n ő ­
ségű a r a n y ,  e zü st ,  é k s z e r  és ó r á k k a l  szereltem fel. — M ű h e ly e m b e n  e s a k is  
k ip r ó b á l t ,  )ó m u n k á s o k a t  a l k a l m a z o k ,  hogy ez által üzletemnek jő  h ír n e v é t  
b iz t o s í t s a m .  — Kívánatra szívesen küldök vidékre választékot, -  A tőlem vásárolt tárgyaknál 
úgy a fé m  v a ló d is á g á é r t  mint annak j u t á n y o s  á rá é rt  s z a v a t o lo k ,  amennyiben a 
meg nein felelő tárgyakat az eladási árban visszaveszem vagy más tárgyra becserélem.

É k s z e r -  és  ó r a - ja v í t á s o k a t  p o n t o s a n  és j u t á n y o s á n  e s z k ö z l ö k .  — 
bármilyen arany, ezüst értéktárgyakat a legmagasabb árban bevásárolok vagy uj tárgyakra becserélem.

A midőn a n. é közönség nagybecsű jóindulatába ós pártfogásába ajánlom magamat, vagyok
kiváló tisztelettel

SCHWARTZ J. órás és ékszerész.
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